

青島電子通訊 (2009 年 4 月)

1) 特稿

1.1) 印度加爾各塔國際性工作者日 2009 (Cherry 的分享)

每年的 3 月 3 日國際性工作者日，Durbar Mahila Samanwaya Committee(一個位於印度加爾各塔性工作者支援團體)都會舉辦慶祝活動，讓來自世界各地的性工作者和支援團體聚集在一起，表達對性工作者權利的追求。

今年，我們榮幸地被邀請、與超過一千名來自印度、尼泊爾和孟加拉的性工作者參加慶祝活動，五天的行程包括一連串的工作坊和討論會，主辦機構邀請了來自業界、學術界、宗教派系、政界和媒介等等的講者，他們一致地提出了幾項觀點：性工作者是娛樂工作者 (Entertainment Workers)：無論性工作者或客人都可以在服務過程中享受性帶來的樂趣，性服務都是一種提供娛樂的服務，而且都會面對職業安全問題，所以性工作者都是娛樂工作者，都應享有工作上的權利。

在印度傳統社會文化影響下，女性的社會地位低微，在生活多項事情上都沒有權利沒有選擇權。要改善這個不公平的狀況，就要提升女性選擇的權利，給她們多一點選擇，例如改善女性作為國家公民的公民權利，以及其他權利如教育、就業和婚姻等的權利。

原教旨主義對女性、以至性工作者的影響：原教旨主義把自己的價值觀加諸在別人身上，藉著約束女性而獲得男性身份象徵的認同。原教旨主義者不接受性歡愉，更不接受性工作，因此性工作被迫地下化，使性工作者的人身安全問題更為嚴峻。

性工作者孩子的遊行

其中的一晚，我們參加了主辦機構其中一個分會 -- Amra Padatik -- 一個由性工作者的孩子組成的組織舉辦之遊行。那天當我們到達時遊行已開始了，看到的是大約一千人（當中包括約七百名孩子）整齊地、浩浩蕩蕩地排成兩行在破舊的大街上遊行；有些手持木牌，寫著不同的訴求口號，有的活潑地蹦蹦跳跳著，高呼著口號，還有些興奮地對著我們的攝錄機揮手。他們沒有畏懼，每人都勇敢地、一致地利用他們的行動去表達對現今社會制度的不公平。同一時間，站在最前的是他們自己組成的歌舞團，載歌載舞地帶領遊行人群前進。

遊行的第一個口號是「性工作是工作」，孩子們要為他們的媽媽平反污名，消除歧視；第二個口號為「視性工作者的孩子為獨立個體，而且他們也像其他的孩

子般有他們個人的童年生活」，因為當地的處境與香港不同，性工作者工作與居住都在同一社區，很多時候當地性工作者的孩子會被視為性工作者的附屬品，其他人將對性工作者一切的標籤歧視都附加於他們身上，使他們亦遭受到不公平的對待，所以孩子們希望公眾可以視他們為獨立個體；遊行的最後一個訴求是「廢除兒童婚姻」，原因在蘊藏於當地傳統文化中婚姻對女性的重要性，以及女方父母付託男家的禮金制度，使他們早婚問題越來越嚴重（我們聽說很多小孩子都是 12 歲就會結婚喇！），以致不少女孩子不是被無良中間人利用，假扮善意安排嫁娶，實則將她們賣到妓院作性工作者，就是婚後被男家拋棄，在沒有選擇下投身性服務行業。

性工作者銀行

除此之外，我們亦探訪了主辦機構 Durbar Mahila Samanwaya Committee 的到訪中心和辦公室。他們共有 65000 名會員，甚至有自己的銀行！由於缺乏工作證明，性工作者往往不能在銀行借貸甚至存款，因此他們就自己組織一個屬於他們自己的銀行。現時，銀行已有一萬二千多名客戶，全都是性工作者呢！

之後我們又到訪了在加爾各塔紅燈區的診所，與當地的朋輩輔導員交流香港印度兩地的性工作處境。他們大都受僱於妓院，收到費用後要付房租，又要與馬伕拆賬，所以自己收下的其實都不多；當我們給他們看香港的場所照片時，他們都很感到興趣呢！還問了我們很多問題！除此之外，我們又參觀了他們的小商店，售賣的是他們自製的布袋、衣服和日常用品等等。真的很佩服他們的團結和凝聚力，建立了一個屬於他們的社區互助網絡，遇到任何問題，他們就會一呼百應地團結起來，爭取他們應有的權利。

這次的交流我們看了很多，我想大概印度和香港性工作者的處境真的很不同吧！希望我們終有一日也可以建立到這樣屬於我們的強大網絡吧！

2) 工作報告

2.1) 印度班加羅市 Info-Activism Camp 2009 —— 資訊科技推動社會運動

Connie 代表青鳥，在 2 月 19-25 日前往印度班加羅市參加「資訊科技社會運動學習營（Info-Activism Camp 2009）」。這個學習營雲集了全球百多位社會運動組織者，及資訊科技高手。社會運動組織者有參與學生運動的、新移民、人權、性工作、工人運動、同志運動、愛滋病者權益、外勞、環保等。他們來自拉丁美洲、非洲、東南亞、歐洲、亞拉伯世界等，不過中國人就只有 Connie 一個了。

學習營的活動有趣又互動，有機會學習了互聯網上的保安、隱身、錄像拍攝，但最重要還是如何利用資訊科技推動社會運動，包括利用文字、聲音、相片及錄像，於網上平台／社交網絡及手機網絡間分享資訊及動員參與。學習營內也有數個來自不同國家的性工作者支援小組，相信可以在國際上彼此連結，共同推動性工作非刑事化。

2.2) 對警監會 08 年工作報告感到失望

投訴警方獨立監察委員會（警監會）剛公佈了去年的工作報告。2008 年警監會通過了 2,572 宗投訴警察個案的調查結果，共涉及 4,523 項指控，當中有 1,159 項經過全面調查。在經全面調查的指控中，有 57 項被列為「證明屬實」，66 項被列為「未經舉報但證明屬實」、5 項被列為「無法完全證實」。證明屬實指控佔經全面調查指控的 11%。在 08 年通過的指控中，最普遍的三項，分別為「疏忽職守」，有 1,675 項(37%)；「行為不當/態度欠佳/粗言穢語」，有 1,520 項(33.6%)；及「毆打」，有 538 項(11.9%)。

由以上數字可見，最終能成功投訴警察的個案只有一成。由政府委任的警監會，向來被批評透明度及公信力不足，職權有限，根本不足以監察和覆檢由香港警務處投訴警察課所處理公眾投訴警察的個案。近年，警方濫權愈來愈嚴重，青鳥期望政府能正視這個問題，警監會必須有獨立的調查及跟進能力，才能監控警隊。

2.3) 馬灣 -- 『挪亞方舟』之旅

很久沒有與姊妹們出外走走了！我們得到香港社會服務聯會的招待，於 3 月 14 日到馬灣的「挪亞方舟」及馬灣公園旅行！出發前一天的溫度突然下降，叫我們害怕會影響旅行，幸好天公造美，當日不單氣溫和暖，而且久未露面的太陽亦都出現。我們一行 34 人，浩浩蕩蕩進入「挪亞方舟」！

當我們乘旅遊巴士前往馬灣途中，途經青馬大橋時，發生了一件小事。原來有很多姊妹及其家人都只聞其名或在電視上見過大橋，但未曾真正「踏足」過，今次可以「置身」青馬大橋時，他們都不約而同地叫：「嘩！我終於來過青馬大橋啦！」。細問下，部份姊妹稱每天都只顧工作，甚至連女人街也沒有到過，我們聽到後覺得很無奈。

我們在方舟的同事帶領下，遊覽過他們的設施和雕塑，初時表現含蓄的姊妹們都熱情起來，擺出頑皮的表情，嚷著要我們為她們留下倩影；天真的小孩們對各樣事物都感到新奇，每件事都要問問，每樣東西都要摸摸。之後，我們到馬灣公園，

有些姊妹已感到疲累，坐在樹蔭下傾吐心事，有些被小孩嚷著要看彩虹，看青蛙，開開心心地過了一整天。

到了離開的時候，雖然每一個人都感到疲倦，但從她們的笑聲中，我們感受得到她們的開心和滿足！期待下一次，我們一起去旅行吧！

AFRO's website: www.afro.org.hk

Email: afro@afro.org.hk

Tel: (852) 27701065

Fax: (852) 27701201